

# 聚焦民生“朝夕”事 美德工作室点亮幸福生活

本报讯(记者 何可人 通讯员 高瑛颖)为积极回应民生关切,全力守护“一老一小”美好生活,近日,我区多个美德工作室深入社区、学校等地,开展形式多样的文体活动,为实现“老有所依、幼有所育”注入强劲动力。

蜀山街道“蜀”光美德工作室携手景源社区精心组织了一场科学育儿亲子活动。活动中,志愿者围绕宝宝早期发育特点、营养喂养及日常护理等家长关注的重点内容,进行了专业且细致的讲解。在爬爬体验环节,萌娃们各展“爬行实力”,家长们在一旁加

油助威,有的还亲自示范,现场充满了欢乐温馨的氛围。

针对老年群体的精神文化需求,徐建中美德标兵工作室推出的“岁月留声·唱响银龄时光”声乐欣赏沙龙备受欢迎。近70名爱好声乐的老年学员齐聚一堂,现场气氛热烈而温馨。此次沙龙激发了老人们歌唱的热情,助力他们开启全新音乐旅程,用歌声为生活增添绚丽色彩,让银龄时光更加美好。

群鹰美德工作室则聚焦青少年安全教育,与萧山三中联合开展“爱

与守护‘救’在身边”安全逃生应急演练活动。现场,同学们认真参与急救知识培训,专业人员详细讲授CPR(心肺复苏术)和AED(自动体外除颤器)的使用方法,并指导师生们进行实操练习,强化大家在危急时刻的急救能力。

此外,郁金香新时代文明实践站、郁妈妈美德工作室在“歌会吧”点位开展的便民活动同样亮点十足。活动提供了丰富多样的便民服务,既有磨刀、修鞋、衣物缝补等传统手工艺服务,也有量血压、测血糖、口腔检查等健康

关怀服务。同时,志愿者们积极开展平安宣传,普及安全知识,切实满足居民生活需求,收获了社区居民的广泛赞誉。

区文明办相关负责人表示,美德工作室开展的系列活动,从育儿指导到老年娱乐,从安全教育到便民服务,全方位、多层次聚焦民生“朝夕”所需,以实际行动践行社会责任。下一步将引导更多美德工作室参与其中,为构建和谐幸福社会贡献力量,同时也为更多社会组织参与民生服务树立示范引领。

## “组团式”教育帮扶 一场特别的学科节在利川举行

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎露寅)近日,萧山教师“组团”来到利川,与当地教师一起开展了一场特别的“学科节”研训活动。

为何特别?据悉,本次“学科节”为期一周,覆盖4学段9学科,592名教师参训,累计开展专题讲座29场,实施课堂精准指导27次,组织现场教研21场次。可以说是一场深度融合的研训大餐。

萧山教师们也带去不少新观点,如高中语文教研活动中,结合当下的

热点,带去《数智融合:AI技术赋能高中语文教学的实践与探索》等交流;高中段地理学科培训活动展现了“以真实情境为载体、以思维发展为主线、以素养达成为归宿”的新型教学范式;初中语文教研活动聚焦文整本书阅读教学困惑的共性问题开展《任务引领下的整本书项目化阅读策略》《核心素养下的中考命题解析及作文复习策略》等专题讲座;初中理、化、生学科研训活动把关注点落在了新课标的实践落地等等。

还有大咖的“课堂重构”。特级教师、正高级教师南欣元先后赴利川市岩洞寺小学、利川市第二民族实验小学、利川市第一民族实验小学,通过“案例复盘+策略重构”双向研讨,聚焦跨学科融合、数字赋能等发展需求,深入特色教学场域,开展“五育融合”现场诊断,针对性破解区域教师专业发展难题。

据悉,自两地结对开展东西部协作以来,萧山区多举措助力利川教育:投入835.5万元建成8个项目,惠及万名师生;联合公益力量资助利川200余名大学新生与利川一中贫困生;13所学校与利川学校开展结对帮扶,开放“美好教育云课堂”;两地互派教师,478名利川教师来萧跟岗学习。

山海有距,教育无界。未来两地教育工作者将继续携手同行,进一步深化两地合作,以“学科节”为载体,建立定期互访、云端协同教研、跨区域课题共研的长效机制,切实推动教师专业能力与教学成果转化双轮并进。

## 谢径安·慈善大棚迎来番茄采收季

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 贾祺)近日,在谢径安·传化农创村的创梦农场,20个慈善大棚里的番茄进入采收期。

大棚里,番茄藤蔓长得很旺盛,枝枝蔓蔓上挂满了果实。这些番茄大小均匀,有的已经开始泛红,有的还带着青涩的绿色,看起来生机勃勃。

农户们穿梭在藤蔓之间,动作麻利地摘下成熟的番茄,轻轻放进筐子里。采好的番茄统一堆放在大棚入口处的平地上,在传化农业农产品供应链工作人员的指导下,农户会对番茄进一步做细致分拣,挑选出这里面的“优秀选手”。接着,他们把选好的番茄整箱整箱抬到大棚外的小货车上,这一天的收成就算是卖出去了。

这是慈善大棚项目开展番茄种植的第三年,今年的种植选用了数字种苗工厂培育的番茄嫁接苗,不仅抗病性强、产量高,还大幅提升了果实品质。

“我们采购了些慈善大棚的番茄,番茄味很浓郁,水分很足,食客们都味道很好。”娟娟面馆的老板娘说。

自今年2月份开始定植以来,经过农户们近三个月的精心管理,番茄于5月初正式成熟,到目前采收已持续两周时间,高峰期单日采收达到8300多斤。新鲜的番茄将通过社区团购、公益义卖及部分商超渠道进入市场,让更多消费者品尝到谢径安的优质番茄。

目前,谢径安·传化农创村正积极与爱心企业展开对接,计划通过企业认领、公益合作等多种创新方式,进一步拓宽番茄的销路渠道。“待这季番茄种植结束后,我们将根据市场、气候等条件因素,结合技术专家的推荐,适时开展新一轮甜瓜等果蔬种植,来进一步帮助农户实现销售品种、渠道方面的拓展,真正实现‘家门口就业、田间地头致富’目标。”慈善大棚相关负责人介绍。

## 锦浦社区携手区第六人民医院 打造“家门口的儿科专家”品牌

本报讯(记者 何可人 通讯员 邵佳哲)日前,义桥镇锦浦社区与区第六人民医院正式签订党建共建协议,启动“家门口的儿科专家”健康服务计划,以“医社共建”模式推动优质医疗资源下沉。

签约仪式明确了“组织共建、资源共享、服务共联、品牌共创”的合作机制。双方将依托社区“锦相连”党建品牌,通过儿科专家定期坐诊、健康科普讲座、特殊儿童关爱等举措,构建儿童健康服务体系。义桥镇相关负责人表示,期待区第六人民医院发挥专业优势,让辖区儿童就近享受精准化医疗服务。

签约当天,区第六人民医院专家团队走进锦浦社区开展义诊,中医医疗体验区吸引众多居民参与;儿科工作室医生通过把脉、观舌苔等传统诊疗方式为儿童提供专业服务。

未来,双方将深化合作,围绕更多民生健康领域,不断拓展服务半径与服务内涵,同时结合社区“一老一小”服务需求,探索中医药文化进家庭、进校园路径,打造具有示范效应的医社共建样本。

## “忆路有爱”认知障碍老人关爱项目走进工人路社区

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 黄洁)近日,萧山区公益创投项目——“忆路有爱”认知障碍老人关爱项目走进工人路社区,为老人们开展了一场别开生面的认知健康讲座与筛查活动。

活动现场布置得温馨且充满趣味,在健康知识讲解间隙,医护人员化身“活力导师”,带领老人们跟随轻快的音乐节奏,学习一套专为老年人设计的互动手部舞蹈。这套舞蹈融合了手指操与简单的肢体韵律动作,既锻炼手部精细动作,又能刺激大脑协调性。老人们兴致勃勃地舒展手臂、活动手指,跟随音乐节拍舞动,气氛热烈。

随后,浙江医院的专家医生结合案例,通过情景模拟生动演示日常生活中可能出现的认知健康问题场景,深入浅出地普及认知症预防知识。

值得一提的是,活动特别增设MMSE(简易精神状态检查表)认知功能筛查环节,这也是“忆路有爱”项目标准化服务流程的重要一环。在知识科普与互动活动结束后,医护人员为有需求的老人提供一对一筛查服务。通过定向力、记忆力、注意力及计算力、回忆能力、语言能力等多个维度的标准化问答与测试,快速评估老人的认知功能状态。

筛查过程中,医护人员用通俗易懂的语言解释每个测试项目,确保老人们理解透彻、顺利完成测评。对于筛查结果存在认知功能减退风险的老人,专家团队依据项目干预机制,当场给予个性化的健康建议。

## 围垦小能手



近日,益农镇荣盛中心幼儿园的小朋友,化身围垦小能手,通过挑水、灌溉、种地等形式,体会围垦劳作的艰辛,感受围垦精神。

记者 郭立宏 通讯员 沈归依

## 代表委员风采

### 李健浩:履职为民 向“青”而行

■记者 王俞楠 章泽斌

“前不久,我们永盛旗下的易加三维完成了数亿元新一轮融资,将用于提高大尺寸工业级3D打印设备的生产能力、加速推动产品研发及海内外市场布局。”区人大代表、杭州永盛控股集团有限公司总经理李健浩介绍道。

耳濡目染父亲的创业历程,对企业的发展,李健浩有着自己的思考和感悟。“保持前瞻性的研究和创新性技术成果转化对提升企业核心竞争力是至关重要的。”在李健浩的选择和坚持下,易加三维从先临三维中剥

离出来,致力于研发和推广工业级、生产级3D打印系统与应用技术,平均每年投入上千万用于新产品的研发。如今,易加三维已经迅速崛起成为中国金属3D打印行业的龙头企业之一。

作为一名90后,李健浩无疑是萧山区人大代表队伍中的年轻面孔,翻看他的建议清单,土地要素保障、用电指标、融资政策支撑等一系列围绕企业发展的关键词频频出现,而三年的履职经历,也让他学会了从生活中去关注一座城市的发展。去年年初,李健浩发现杭州世纪建材市场内盲道被商户大面积占

用的情况,于是通过“民声e”向区人大提交了相关建议,并密切跟踪问题办理情况,关注辖区街道会同园区整改的进度,使得该情况得到了改善。“无障碍环境的建设水平和‘通畅’程度,能折射出一座城市的温度,也希望相关部门能够更加重视这方面的建设和管理。”李健浩说。正是这份“年轻”和“成长”让他的建议总有一些新的视角,例如《关于使用无人机,提升城市精细化管理水平的建议》《关于融合AI技术,打造高效政务问答机器人的建议》等都得到了相关部门的采纳。

如今,萧山提出要打造青年向往

之城,在区人大组织的《青年话民主》沙龙分享上,李健浩也为青年们发出了不少声音:“想要留住青年,萧山高品质的文化生活圈还要更加丰富,更有吸引力。”“从‘小切口’给青年更多‘第一印象’。”“要提供多方面的政策支持,给青年以发展、成长的空间。”

去年年底,李健浩刚刚打出一笔30万元的慈善资金,而这件事,永盛集团坚持了十余年。“做企业要有强烈的社会责任感,当代表也是一样,要用实际行动展现担当。”话语中,李健浩履职初心愈加坚定。

### 华红霞:职业教育的“提灯人”

■记者 童宇倩 高骞平 通讯员 傅思慧

在萧山一职汽修智慧实训车间,数台电子屏幕实时展示学生的操作画面。“以前,老师需要一一检查学生的实操是否到位,现在借助‘互联网+’,所有学生的操作情况一目了然,还能与车企远程互动,大大提升了效率。”萧山区政协委员,萧山一职副书记、校长华红霞自豪地介绍道。

作为教育界别的政协委员,华红霞特别关注职业教育在培养高技能人才方面的作用。“目前萧山高技能人才

短缺,我们一方面要引进外部人才,畅通高技能人才引进渠道;另一方面要强化自主培养,就职业教育来说,就是对区域产业经济需求,培养出与市场接轨的高素质技能型人才。”

在华红霞的带领下,萧山一职的五大类专业紧密结合萧山经济产业发展变化,近两年在原有数控、机电、汽修传统专业基础上,迭代升级了增材制造(3D打印)、工业机器人智能制造专业。通过“3+2”中高职一体化合作办学等多种途径,打通学生学历上升通道,培育智造人才。同时,萧山一职也与萧山机器人小镇、萧山经济

技术开发区等合作,构建“政、校、企、行、社”多主体协同育人体系。

“我觉得职业教育应该为萧山培养契合产业需求的技能人才,像我们这样的中职学校要切实肩负起责任。”怀着这一信念,华红霞积极履职,曾提出《关于建设萧山工匠馆助推高技能人才培养的建议》的提案,从提升工匠精神的角度,增强高技能人才归属感。在“加强新时代高技能人才队伍建设”主席会议专题协商会议上,她也积极建言高技能人才队伍建设。

除了职业教育,华红霞还高度关

注民生问题。2024年,她提出《关于加强铁路沿线失管绿地管理的建议》,呼吁通过改建将“脏乱差”失管绿地转变为城市形象展示窗口。此外,她还积极活跃在推进南部教育共富、学校示范食堂建设、民办职高转公、湘湖重点水域水体微循环项目等政协履职活动中。

今年,华红霞把目光投向了打造“青年向往之城”。“如何构建高技能人才引育提升工程,把优秀青年引进来、留下来,并让他们更持久地为萧山经济高质量发展助力。我打算从高技能人才保障的角度去建言。”她说。

## 萧山供电公司 一周电力设备检修预告

根据国网杭州市萧山区供电公司生产计划检修安排,定于2025年5月26日—2025年6月8日期间进行电力设备检修,现将电力设备检修影响客户区域围列表公告如下:若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消,工作期间会对正常供电造成影响,请各相关用户谅解并做好生产安排,相关用电咨询或检修请拨打:0571-51227888。

5月26日 8:30-16:30 新梅A473线:萧山区党湾镇新梅村一带;张坛A145线:萧山区瓜沥镇山三村一带。

5月27日 8:30-16:30 瑞丰C326线:萧山区瓜沥镇甘露亭村一带;塘上C793线:萧山区瓜沥镇上街村一带;楼河B577线:萧山区楼塔镇管村一带。

5月28日 8:30-16:30 来四A438线:萧山区蜀山街道广和公寓一带;新镇C620线:萧山区新街街道山址村一带;妮妮C324线:萧山区瓜沥镇万安村一带;临中A087线:萧山区瓜沥镇沙田头村一带;

5月29日 8:30-16:30 福星C319线:萧山区瓜沥镇八大村一带。新梅A473线:萧山区党湾镇新梅村一带;下定A524线:萧山区浦阳镇游村一带。